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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ  

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ РЯТУВАЛЬНИКА 

 
У статті виділені основні підходи до розуміння сутності поняття «відповіда-

льність» в сучасній науковій літературі. Зазначається, що відповідальність як влас-

тивість суб’єкта професійної життєдіяльності є здатністю особистості: а) співвідно-

сити в оптимальний спосіб зовнішні вимоги й можливості особистості; б) виробляти 

особистісно-оптимальний спосіб розв’язання професійних проблем та суперечнос-

тей; в) самостійно, якісно, осмислено, стратегічно вибудовувати шлях професійного 

зростання, і бути «автором» свого життя; г) здійснювати вибір творчо і самостійно; 

д) виявляти безпосередньо значуще та цінне для себе й інших; е) прагнути до само-

детермінації та саморозвитку; є) у взаємодії з зовнішнім світом змінювати та вдос-

коналювати його. 

В роботі емпіричним шляхом виділені та охарактеризовані психологічні про-

філі працівників аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС України залежно від рівня 

їх професійної відповідальності. Здійснено статистичний порівняльний аналіз особис-

тісних якостей рятувальників з різними показниками професійної відповідальності. 

Ключові слова: відповідальність, професійна відповідальність, особистісні 

якості, рятувальник. 

 
В статье выделены основные подходы к пониманию сущности понятия 

«ответственность» в современной научной литературе. Отмечается, что ответствен-

ность как свойство субъекта профессиональной жизнедеятельности является спосо-

бностью личности: а) соотносить в оптимальный способ внешние требования и воз-

можности личности; б) производить личностно-оптимальный способ решения про-

фессиональных проблем и противоречий; в) самостоятельно, качественно, осмыс-

ленно, стратегически выстраивать путь профессионального роста, и быть «автором» 

своей жизни; г) осуществлять выбор творчески и самостоятельно; д) выявлять непо-

средственно значимое и ценное для себя и других; е) стремиться к самодетермина-

ции и саморазвитию; е) во взаимодействии с внешним миром менять и совершенст-

вовать его. 

В работе эмпирическим путем выделены и охарактеризованы психологичес-

кие профили работников аварийно-спасательных подразделений ГСЧС Украины в 

зависимости от уровня их профессиональной ответственности. Осуществлен статис-

тический сравнительный анализ личностных качеств спасателей с различными по-

казателями профессиональной ответственности. 

Ключевые слова: ответственность, профессиональная ответственность, лич-

ностные качества, спасатель. 

 
Постановка наукової проблеми. На даний час Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій переживає складний і відповідальний 
етап перебудови та розвитку. У цих умовах підвищується роль людсько-
го чинника, що зумовлює посилення уваги до професійно важливих 
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якостей особистості. Одним із провідних серед них в діяльності рятува-
льника є професійна відповідальність, тому що від якості роботи пра-
цівника ДСНС залежать людські життя та матеріальні цінності. Окрім 
того робота в екстремальних умовах завжди передбачає високу відпові-
дальність за виконання задачі через підвищений фактор ризику, дефіцит 
інформації і часу на обміркування, необхідність прийняття адекватного 
рішення, наявність неочікуваних обставин. 

Із цього погляду вивчення відповідального відношення працівників 
ДСНС до професійної діяльності дозволяє розкрити соціально-
психологічний аспект даної проблеми через аналіз реальних вимог і си-
туацій, у яких здійснюється діяльність цих професіоналів, що обумов-
люють різне відношення особистості до професійних обов'язків. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Визначення поняття 
«відповідальність» представляє велику трудність, незважаючи на часте 
вживання його в повсякденній мові та науковій літературі. Цей термін 
вживається для позначення одного з найбільш загальних властивостей 
особистості і включає в себе відображення ефективно-мотиваційної, пі-
знавально-інтелектуальної та діяльнісно-поведінкової сфери суб'єкта як 
цілісності. Високий рівень узагальнення поняття, його недостатня роз-
робленість виступають причиною того, що в наявних літературних дже-
релах відповідальність визначається через поняття «борг» і «совість», а 
ці ж поняття розкриваються через поняття «відповідальність».  

Термін «відповідальність» має пряме відношення до різних облас-
тей психології. Зміст цього поняття аналізується у зв'язку з вивченням 
особистості, когнітивних процесів, психології управління, морального 
виховання. У словнику дається таке тлумачення поняття відповідально-
сті: «Відповідальність – це покладений на кого-небудь або взяте ким-
небудь зобов'язання звітувати в яких-небудь своїх діях і прийняти на 
себе провину за можливі їх наслідки» [3]. Відповідальність має безпосе-
реднє відношення до виконання зобов'язань, під якими розуміють «обі-
цянку або договір, що вимагають безумовного виконання» [1]. 

У вітчизняній психологічній науці виділяють численну кількість 
напрямів дослідження феномена відповідальності та професійної відпо-
відальності особистості. Такі українські та російські вчені, як Г. Ложкін, 
О. Лозорко, І. Сагань, В. Прядеїн, Л. Дементій, М. Койнов [4-6; 8; 9] ро-
били спроби класифікувати наявні напрями дослідження професійної 
відповідальності. 

Психологічний аспект професійної відповідальності, як форми кон-
тролю над діяльністю суб'єкта, досліджений соціальними психологами: 
а) у взаємозв'язку з деякими індивідуально-психологічними особливос-
тями, зокрема з виразністю інтернального (екстернального) локусу кон-
тролю (К. Муздибаєв, Л. Дементій, Е. Дорофєєв) [4; 7]; б) в аспекті со-
ціальних уявлень фахівців різного профілю діяльності про найбільш ва-
жливі професійні якості особистості (В. Бодров, А. Луценко) [2]. 
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Узагальнюючи погляди  зазначених вище науковців,  зазначимо, 

що професійна відповідальність як властивість суб’єкта професійної 

життєдіяльності є здатністю особистості: а) співвідносити в оптималь-

ний спосіб зовнішні вимоги й можливості особистості; б) виробляти 

особистісно-оптимальний спосіб розв’язання професійних проблем та 

суперечностей; в) самостійно, якісно, осмислено, стратегічно вибудову-

вати шлях професійного зростання, і бути «автором» свого життя; г) 

здійснювати вибір творчо і самостійно; д) виявляти безпосередньо зна-

чуще та цінне для себе й інших; е) прагнути до самодетермінації та са-

морозвитку; є) у взаємодії з зовнішнім світом змінювати та вдоскона-

лювати його. 

Професійна відповідальність рятівника є властивістю особистості й 

розкривається через сукупність понять особистісних рис, професійних 

якостей і інтегральних властивостей особистості й індивіда. 

Вона має бути охарактеризована крізь призму когнітивного ком-

плексу (усвідомлення стосунків відповідальності, можливостей, соціа-

льній значущості діяльності, плану реалізації), поведінкового (якість 

виконання завдань) мотиваційного (особистісна значущість).  

Мета статті – дослідити психологічні особливості професійної ві-

дповідальності рятувальника. 

Виклад основного матеріалу. Дослідно-емпірична робота прово-

дилася на базі пожежно-рятувальних частин Головного управління в Ха-

рківській області. У ньому взяли участь 45 працівників ДСНС України.  

Для реалізації поставленого завдання нами був використаний тест 

А. Махнача «Чи відповідальна ви людина?» та 16-факторний особистіс-

ний опитувальник Кеттелла. 

Згідно методики «Чи відповідальна ви людина?» А.В. Махнача ви-

бірку рятувальників розділено на дві групи: 

1. Відповідальні рятувальники (досліджувані у кількості 29 осіб, 

що мають високий рівень відповідальності); 

2. Відносно відповідальні рятувальники (досліджувані у кількості 
16 осіб, що мають середній та низький рівень відповідальності); 

При аналізі індивідуально-психологічних якостей працівників ава-

рійно-рятувальних підрозділів ДСНС України залежно від рівня відпо-

відальності, ми отримали результати, які представлено  на рис. 1, 2. 

Так рятувальники, які характеризуються високою професійною ві-

дповідальністю (рис. 1), відрізняються наполегливістю, обов’язковістю 

та дотримання встановлених правил поведінки. На таку людину можна 

покластися та довірити їй виконання найскладніших справ.  

В сфері міжособистісних контактів така людина стримана, проте це 

не викликає труднощів у спілкуванні. Вона легко виражає свої емоції, 

відрізняється готовністю до співробітництва. Не відрізняється схильніс-

тю до конкуренції, ефективно працює в групі. 
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Рис. 1. Профіль особистості рятувальників з високим рівнем професійної  

відповідальності 
 

Характерною рисою є розвиненість пізнавальних функцій. Підви-

щений рівень абстрактного мислення, швидкість сприйняття та переро-

бки інформації. Легко засвоює новий матеріал. 

Також відмічається тенденція до активної життєвої позиції, самост-

вердження, незалежності. Слід зазначити, що в умовах напруженої си-

туації може відмічатись зниження ефективності професійної діяльності, 

проте зберігається самовладання. Практично завжди замислюється над 

правильністю рішень, що приймаються, не ігнорує дрібні деталі. 

Необхідно звернути увагу на наявність такої важливої для рятува-

льника якості як цілеспрямованість й розвинені навички самоконтролю 

емоцій та поведінки. 

 
 

Рис. 2. Профіль особистості рятувальників з відносно низьким рівнем  

професійної відповідальності 
 

Відносно відповідальні рятувальники відрізняє ощадливість, про-

никливість, хитрість, здатність до абстрактного мислення (рис. 2). Цим 

фахівцям характерно контролювати свої почуття, проте ситуації з під-

вищеною ризиконебезпечністю здатні викликати в них розгубленість. 

Окрім цього, слід зазначити, що рятувальники даної групи практи-

чні, уважні до дрібниць, при цьому відмічається тенденція схильності 

до ризику, може проявлятися спонтанність. 
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В сфері міжособистісних відносин іноді може проявлятись незале-

жність, що виражається в спробі йти проти принципів групи, та діяти 

самостійно. Проте фахівець даної групи вважається надійною людиною. 

Відносно відповідальні рятувальники характеризуються підвище-

ним рівнем стурбованості, відчувають почуття провини, є схильність до 

депресивних станів. Також відмічається низький рівень активності, пе-

симістичність. При виконанні професійної діяльності в умовах підви-

щеної складності може знизитись рівень ефективності у рятувальників. 

Порівняння отриманих результатів дозволило нам виділити та оха-

рактеризувати психологічні типи працівників аварійно-рятувальних 

підрозділів ДСНС України залежно від рівня їх професійної відповіда-

льності (табл. 1).  

Таблиця 1 

Порівняльний аналіз особистісних якостей рятувальників з різними по-

казниками професійної відповідальності (m±δ) 

Фактор 
Відповідальні ряту-

вальники (m±δ) 

Відносно відповіда-

льні рятувальники 

(m±δ) 

t р 

A 6,85±0,32 5,54±0,31 1,22 – 

B 6,71±0,47 6,34±0,29 0,69 – 

C 6,18±0,44 5,31±0,41 1,81 – 

E 6,41±0,29 5,82±0,34 2,16 ≤ 0,05 

F 6,65±0,38 4,91±0,49 3,08 ≤ 0,01 

G 7,43±0,40 5,81±0,24 3,11 ≤ 0,01 

H 5,48±0,26 5,10±0,22 1,39 – 

I 4,99±0,36 4,91±0,36 0,49 – 

L 4,64±0,21 5,23±0,40 1,33 – 

M 5,91±0,51 4,11±0,33 2,87 ≤ 0,05 

N 4,81±0,27 6,38±0,39 3,16 ≤ 0,01 

O 4,17±0,39 6,14±0,18 2,18 ≤ 0,05 

Q1 6,14±0,53 5,81±0,26 0,39 – 

Q2 5,82±0,44 5,51±0,51 0,58 – 

Q3 6,48±0,30 6,05±0,41 2,940,05 ≥ ٭ 

Q4 4,08±0,45 4,51±0,45 0,52 – 

 

Так, встановлено статистично достовірне розходження між рятува-

льниками за рівнем вираженості особистісного фактору «Е» (підпоряд-

кованість-домінантність). Його рівень є вищим у відповідальних фахів-

ців (t=2,16, р≤0,05). Отже можна сказати, що досліджувані 1 групи на 

відміну від 2 групи є більш незалежними, домінантними, деякою мірою 

агресивними. 

Також професійно відповідальні рятувальники є більш енергійни-

ми, активними, іноді імпульсивними на відміну від своїх колег (t=3,08, 

р≤0,01) згідно фактору «F» (стриманість-експресивність). Аналогічну 

тенденцію виявлено відносно фактору «G» (підвласність почуттям - ви-
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сока нормативність поведінки), що визначає соціальну домінантність 

(t=3,11, р≤0,01). 

Наступне розходження виявлене у вираженості особистісного фак-

тору «М» (практичність-розвинута уява), що є відображенням практич-

ності особистості. Достовірно нижче цей фактор проявляється в групі 

відносно відповідальних досліджуваних (t=2,87, р≤0,05). Таким чином, 

відповідальні працівники аварійно-рятувальних підрозділів відрізня-

ються високою швидкість вирішення практичних завдань, прозаїчністю, 

орієнтацію на зовнішню реальність. 

Дещо інша картина спостерігається при вираженості фактору «N» 

(прямолінійність-дипломатичність). Так, відповідальних фахівців відрі-

зняє прямолінійність, схильність до простоти, емоційність та природ-

ність поведінки на відміну від своїх колег (t=3,16, р≤0,01).  

Також було виявлено, що відповідальні працівники, ніж фахівці 

іншої групи відрізняються критичністю мислення, схильністю до аналі-

зу отриманої інформації. Вони не бояться експериментувати з новими 

засобами та шляхами вирішення отриманих завдань, з впевненістю ви-

користовують новітні технології у професійній діяльності, прагнуть до 

професійного самовдосконалення. 

Вираженість фактору «Q3» (низький самоконтроль-високий само-

контроль) достовірно вища у досліджуваних з високою професійною ві-

дповідальністю (t=2,94, р≤0,05). Отже, працівники аварійно-

рятувальних підрозділів ДСНС України з відносною професійною від-

повідальністю відрізняються низьким рівнем самоконтролю, схильністю 

до виникнення внутрішніх конфліктів, відсутністю прагнення до дотри-

мання соціальних вимог та встановлених правил. 

В роботі ми розглянули особливості вираженості особистісних вла-

стивостей досліджуваних, об'єднавши їх у три блоки:  

- інтелектуальні особливості: фактори В, М, Q1; 

- емоційно-вольові особливості: фактори С, G, I, O, Q3, Q4; 

- комунікативні властивості і особливості міжособистісної взаємо-

дії: А, Н, F, E, Q2, N, L. 

Проаналізувавши отримані дані ми одержали наступні результати 

(табл. 2). 

Таблиця 2 

Рівень вираженості особистісних якостей рятувальників з різними пока-

зниками професійної відповідальності (m) 

Особливості особистості 
Відповідальні  

рятувальники 

Відносно відповідальні 

рятувальники 

Інтелектуальні 6,02 5,65 

Емоційно-вольові 5,56 5,47 

Комунікативні 5,49 5,81 
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Інтелектуальні особливості є найбільш виражені в групі відповіда-

льних рятувальників (див. табл. 2). Іншими словами, ці фахівці володі-

ють більш сформованими та розвиненими пізнавальними функціями.  

Рівень сформованості якостей, що відносяться до емоційно-

вольової сфери також вищий в групі відповідальних рятувальників. Це 

означає що, дані фахівці характеризуються сформованими навичками 

саморегуляції психічного стану та поведінки, розвиненими вольовими 

якостями та стресостійкістю. Перераховані якості є дуже важливими в 

забезпеченні професійної готовності до виконання дій в умовах надзви-

чайної ситуації. 

Що стосується особистостей комунікативного блоку, то вищий рівень 

якостей спостерігається у відносно відповідальних рятувальників. Цей 

блок особистісних якостей забезпечує ефективність соціального сприйнят-

тя, легкість у спілкуванні та встановленні міжособистісних контактів. 

Проведене нами дослідження особистісних особливостей рятуваль-

ників з різними показниками професійної відповідальності дозволило 

зробити наступні висновки: 

1. Рятувальники, які характеризуються професійною відповідальні-

стю відрізняються наполегливістю, обов’язковістю. В сфері міжособис-

тісних контактів така людина стримана, відрізняється готовністю до 

співробітництва, ефективно працює в групі. Також відмічається тенден-

ція до активної життєвої позиції, самоствердження, незалежності.  

Відносно відповідальні рятувальники відрізняє ощадливість, про-

никливість, хитрість, здатність до абстрактного мислення. Цим фахів-

цям характерно контролювати свої почуття, проте ситуації з підвище-

ною ризиконебезпечністю здатні викликати в них розгубленість. Окрім 

цього, слід зазначити, що рятувальники даної групи практичні, уважні 

до дрібниць, при цьому відмічається тенденція схильності до ризику, 

може проявлятися спонтанність. В сфері міжособистісних відносин іно-

ді може проявлятись незалежність, що виражається в спробі йти проти 

принципів групи, та діяти самостійно. Також відмічається низький рі-

вень активності.  

2. Порівняльний аналіз індивідуально-психологічних характерис-

тик рятувальників з різним рівнем професійної відповідальності дозво-

лив встановити, що відповідальні рятувальники статистично достовірно 

є більш незалежними, домінантними, деякою мірою агресивними, пря-

молінійними, іноді імпульсивними, відрізняються емоційністю, висо-

кою швидкість вирішення практичних завдань, критичністю мислення, 

схильність до простоти. 

3. Провідними особистісними характеристиками, що відрізняють 

фахівців з високим рівнем професійної відповідальності є високо розви-

нені інтелектуальні та емоційно-вольові особливості.  
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Рятувальники з відносною професійною відповідальністю відріз-

няються більш високими показниками комунікативних особливостей 

особистості. Можливо, відзначений аспект і є визначальним чинником у 

процесі досягнення працівниками аварійно-рятувальних підрозділів по-

зитивних показників у своїй діяльності. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТІЛЕСНИХ ПРОЯВІВ ТА ЇХ КОРЕКЦІЇ У ОСІБ  

З ДЕПРЕСИВНИМИ СТАНАМИ 
 
В статті проведено аналiз науково-методичної лiтератури щодо  структури 

тiла, проаналiзовано особливості тілесних реакцiй під час депресивних станів. У  

ході узагальнення літературних джерел було розроблено комплекс дихальних вправ, 

що дозволяють значно гармонізувати  психоемоційний стан у депресивних осіб. 

Ключові слова: стрес, синдром, депресивний стан, дихання м’язовий затиск, 

розслаблення, емоція. 

 

В статье проведен анализ научно-методической литературы относительно 

структуры тела, проанализированы особенности телесных реакций во время депрес-

сивных состояний. В процессе обобщения литературных источников был разрабо-

тан комплекс дыхательных упражнений, который позволяет значительно гармони-

зировать психоэмоциональное состояние депрессивных лиц. 


